

## Κρήτη: Επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο Μικρασιατικού Ελληνισμού από τον Αρχιεπίσκοπο Κρήτης

[Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης](#)



Τιμήθηκε σήμερα στο Ηράκλειο Κρήτης, με δοξολογία, επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση στεφάνων, ομιλία, η Ημέρα Εθνικής Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το Τουρκικό κράτος. Με την συμμετοχή Κλήρου, και παρουσία Πολιτικών, Στρατιωτικών Αρχών, Περιφέρειας, Δήμου, Μικρασιατικών συλλόγων, τελέστηκε το πρωί μνημόσυνο στην μνήμη των πεσόντων και δοξολογία στον Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Μηνά. Ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο Μικρασιατικού Ελληνισμού (στη συμβολή Λ. Κνωσού και Ιωνίας), που τέλεσε ο Σεβασμιώτατος [Αρχιεπίσκοπος Κρήτης](#)

## **κ. Ευγένιος.**

Στεφάνια κατέθεσαν ο Περιφερειάρχης, οι εκπρόσωποι της Κυβέρνησης, του Ελληνικού Κοινοβουλίου, της Αυτοδιοίκησης, του Στρατού, των Σωματίων Ασφαλείας, των κομμάτων, του ΕΚΗ, οι εκπρόσωποι των Αποστράτων, των Εφέδρων Αξιωματικών, των προσφυγικών σωματείων, Μικρασιατικών συλλόγων, Θρακιωτών, Ποντίων, Μακεδόνων και Προσκόπων.

- **Περιφερειάρχης Κρήτης: Ο Μικρασιατικός Ελληνισμός είναι κοιτίδα πολιτισμού που πέρασε από την ιστορία στη μνήμη και στην καρδιά όλων των Ελλήνων**

Σε δήλωση του ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης ανέφερε:

“Η Μικρασιατική Καταστροφή προκάλεσε τεράστιο κόστος σε ανθρώπινες ζωές, σηματοδότησε όμως και το συγκλονιστικό γεγονός της οριστικής απώλειας εθνικών εδαφών, στα οποία ήκμασε ο Ελληνισμός για χιλιετίες.

Ύστερα και από την ανακήρυξη από την Περιφέρεια Κρήτης του 2022, ως έτους Μικρασιατικού Ελληνισμού, τιμούμε τη μνήμη των χιλιάδων θυμάτων, αλλά και των προσφύγων, που βασανισμένοι κατόρθωσαν να επιβιώσουν αρχικά, και να προκόψουν έπειτα, συμβάλλοντας καθοριστικά στην πρόοδο του τόπου μας, και τη διαμόρφωση της εθνικής μας ταυτότητας.

Το οφείλουμε στην ίδια την ιστορία μας και στις χιλιάδες των σημερινών Κρητών με προσφυγική καταγωγή. Σήμερα 100 χρόνια μετά, το μυαλό μας επιστρέφει και πάλι στα ματωμένα χώματα του Μικρασιατικού Ελληνισμού, τον οποίο θεωρούμε αναπόσπαστο κομμάτι της Ιστορίας μας, κοιτίδα πολιτισμού που πέρασε από την ιστορία στη μνήμη και στην καρδιά όλων των Ελλήνων”.

- **Δήλωση του Δημάρχου Ηρακλείου για την Ημέρα Εθνικής Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας:**

Ο Δήμαρχος Ηρακλείου Βασίλης Λαμπρινός, ο οποίος παρακολούθησε την Δοξολογία στον Άγιο Μηνά και στη συνέχεια κατέθεσε στεφάνι στο Μνημείο Μικρασιατικού Ελληνισμού, δήλωσε:

“Η επέτειος των 100 χρόνων από την Μικρασιατική Καταστροφή, του εκριζωμού εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων από τα μέρη της Ιωνίας, αποτελεί ένα ορόσημο εθνικής συντριβής αλλά και αναγέννησης. Η βίαιη εκδίωξη των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από την πατρογονική τους γη, είναι -μαζί με την εισβολή των

Τούρκων στην Κύπρο- η μεγαλύτερη συμφορά που υπέστη ο Ελληνισμός κατά την πρόσφατη ιστορική του διαδρομή.

Τα ολέθρια λάθη των ελληνικής πολιτικής, επακόλουθα του εθνικού Διχασμού, οι αλλαγές των γεωπολιτικών στόχων των Συμμάχων μας, έδωσαν την δυνατότητα στον Κεμαλικό στρατό να επιτύχει τους σκοπούς του: την πραγμάτωση του σχεδίου εθνοκάθαρσης που από χρόνια είχε θέσει σε εφαρμογή το νέο Τουρκικό καθεστώς.

Οι χιλιάδες πρόσφυγες από την Μικρά Ασία, παρά τις πολυμέτρες δυσκολίες που αντιμετώπισαν στις νέες εστίες τους, κατόρθωσαν -με υπερηφάνεια και σθεναρή πορεία επιβίωσης- να ενταχθούν στην ελλαδική κοινωνία, να διατηρήσουν το ύψος ζωής, τα ήθη και τα έθιμά τους, να προκόψουν, και να προσφέρουν πολύτιμες υπηρεσίες στην σύγχρονη Ελλάδα.

Η επέτειος αυτή μας δείχνει και την ανάγκη διαρκούς εγρήγορσης του Ελληνισμού στα δικά μας χρόνια. Έχομε απέναντί μας την Τουρκία, με το σύνολο των πολιτικών της, να απειλούν απροκάλυπτα για εισβολή σε ελληνικά εδάφη. Χωρίς κανένα ενδοιασμό, με διαρκή περιφρόνηση του Διεθνούς Δικαίου και των Συνθηκών που έχουν υπογράψει, καταπατώντας κάθε έννοια λογικής. Οφείλομε να προχωρήσουμε με ομοψυχία, σύνεση, επίγνωση του Χρέους προς την πατρίδα, πίστη στις δυνατότητές μας και στο μέλλον του Ελληνισμού”, είπε χαρακτηριστικά.

• **Μάξιμος Σενετάκης: Ένα ιστορικό γεγονός που προσφέρεται για εθνικό αναστοχασμό**

Ο βουλευτής ΝΔ Ηρακλείου, Μάξιμος Σενετάκης, υπογράμμισε: “Η Μικρασιατική Καταστροφή είναι ένα μελανό σημείο στην ιστορία του ελληνικού κράτους. Μια τραγωδία για τον Ελληνισμό. Μια χαμένη ευκαιρία...

Είναι το άδοξο τέλος της Μεγάλης Ιδέας που φούντωσε με τις νικηφόρους πολέμους της προηγούμενης δεκαετίας.

Είναι το τέλος του ακμάζοντος Ελληνισμού στα μικρασιατικά παράλια και τον Πόντο με τον ξεριζωμό 900.000 ανθρώπων και τον θάνατο αγνώστου αριθμού Ελλήνων που υπέστησαν τις θηριωδίες των νεότουρκων. Είναι ιστορικό γεγονός που προσφέρεται για εθνικό αναστοχασμό. Μια παρότρυνση να ξαναδιαβάσουμε την Ιστορία μακριά από τις φορτίσεις του εθνικού διχασμού που ήταν κι ο καταλύτης της καταστροφής. Εκδηλώσεις όπως η σημερινή συνιστούν ακριβώς μια τέτοιου είδους παρότρυνση”.











Με πληροφορίες από iraklionews, facebook, cretalive